

ПРОБЛЕМА ОСНОВАНИЙ ДЛЯ ПРОВЕДЕНИЯ МИРОТВОРЧЕСКИХ ОПЕРАЦИЙ ОРГАНИЗАЦИИ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ

Ногтев В.С.

Гродненский государственный медицинский университет, Беларусь

Кафедра социально-гуманитарных наук

Научный руководитель – к.и.н., доцент Сильванович С.А.

Актуальность этой темы не вызывает сомнения, потому что в настоящий момент в мире развернуто 16 миротворческих операций Организации Объединенных Наций, а также более 50 операций на сегодняшний день уже завершены. Зачастую миротворческая операция является единственным способом прекращения вооруженного противостояния и единственной надеждой для людей в деле восстановления мира.

Цель работы заключается в исследовании оснований для проведения миротворческих операций Организации Объединенных Наций.

Задачи: 1) определить основания для проведения миротворческих операций Организации Объединенных Наций; 2) раскрыть трудности, с которыми сталкиваются миротворцы во время реализации миротворческой операции.

Методы исследования: общенаучные – логический и исторический, а также специальные исторические методы – историко-генетический, историко-сравнительный, ретроспективный.

Результаты и выводы. Миротворческие операции Организации Объединенных Наций делятся на те, которые проводятся с согласия сторон, и те, которые осуществляются без такого согласия. Вторые называются операциями по принуждению к миру. Именно они вызывают наибольший интерес, потому что для их осуществления помимо политической, экономической или социальной нестабильности необходимы убедительные основания, так как согласие на проведение операции конфликтующих сторон отсутствует. Устав ООН указывает на возможность начала миротворческой деятельности в случае, если спор между сторонами может негативно повлиять на обеспечение международного мира и безопасности, а также, если существует любое нарушение мира или акт агрессии. Существует также спектр условий, которые принимаются во внимание Советом Безопасности ООН при решении о начале миротворческой операции. Среди таких условий следует выделить следующие: действительно ли в определенном регионе существует ситуация, которая могла бы нести угрозу для международного мира и безопасности; существуют ли какие-либо региональные организации, которые готовы оказывать помощь ООН в миротворческой деятельности; прекращен ли огонь и пришли ли стороны к определенному соглашению в рамках конфликта, а также существует ли какая-либо политическая цель, которая должна быть включена в мандат Совета Безопасности; существует ли угроза для миротворческого персонала ООН и возможность обеспечения безопасности членов миротворческой операции.

Таким образом, миротворческая деятельность ООН возникает в случаях, когда существует острая необходимость вмешательства международного сообщества с целью урегулирования конфликтной ситуации. Любой из конфликтов имеет свои специфические черты, на основании которых Советом Безопасности принимается решение о начале миротворческой операции. Исходя из перечня условий, ООН рассматривает не только серьезность существующего конфликта, но и возможности наилучшего его разрешения.

Литература:

1. Устав Организации Объединенных Наций. Ст. 33. [Электронный ресурс] . – Режим доступа: <http://www.icj-cij.org/homepage/ru/unchart.php>. Дата доступа: 04.02 2016.
2. United Nations Peacekeeping Operations: Principles and Guidelines [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://pbpu.unlb.org/pbps/Library/Capstone_Doctrine_ENG.pdf. - Дата доступа: 04.02.2016.